

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K. Vidéken: " 9.— " " 4.50 "		Főszerkesztő: Dr. VARGA LAJOS. Felelős szerkesztő: SZATHMÁRY ZOLTÁN.	Egyes szám ára 4 fillér. SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: Arany János-u. 2. sz. Telefon 42.
--	--	---	---

Nemzetközi szociálistáink jellemrajza.

Irta: Király Péter dr.

Mi a szocializmus célja? Semmi egyéb, mint az egyes ember sorsának és helyzetének olyan mértékben való megjavítása, hogy abban az emberek mindnyájan megnyugodjanak és így megelégedettek, boldogok lehessenek. Azokat, akik e magasztos cél megvalósítása érdekében buzgólkodnak, szociálistáknak nevezzük.

Mint hogy pedig minden jóindulatu ember úgy a saját, mint a felebarátja jólétének előmozdításán buzgólkodik, mert hiszen csakis az ilyen természetű buzgólkodás jellemezheti az igazi és jóra való embert, szabályként kimondhatjuk, hogy minden munkaszerető becsületes és jólelkű ember egyszersmind szociálista is.

Az ember tehát a társadalomban minden téren és hatáskörben szociálista mindaddig, amíg embertársainak hasznos és üdvös szolgálatokat tesz. De mihelyt saját érje jóvoltáért durva önzésből embertársainak ártalmára van, embertár-

sait megcsalja, kijátsza, megkárosítja, megrontja, akár lelkében, akár erkölcsében, akár földi javaiban, mihelyt embertársainak összehasonlíthatatlanul több kárt és szenvedést, mint amennyi előnyt és örömet okoz, mihelyt valaki embertársait eszközöknek tekinti arra, hogy törvény kijátszásokkal és minősített visszaélésekkel kitarassza magát, az ilyen ember nem szociálista, hanem közönséges szélhámos és közveszélyes csaló.

A művelt emberiség — általában a keresztyénvilág — Krisztus tanainak és eszméinek követését és életani megvalósítását tekinti legüdvösebb és legtökéletesebb módszernek arra, hogy az egyes ember, úgy mint emberiség: megelégedett és boldog lehessen.

A szociálista tudósok mindannyian megegyeznek abban, hogy e földön a legzseniálisabb és legfennköltebb szociálista maga a Krisztus volt. Az ő kijelentései, intelmei és utmutatásai örökszép, elévülhetetlen becsüek, fenségesek és — igazak. Nem lehetett emberileg elfogadható és megszívlelhető érvekkel felvenni a küzdelmet a Krisztus eszméi ellen soha.

Ezért kellett elsősorban az ő fejét megszentelni az emberi brutalitás vérvében szuro töviskoszorújával, ezért vált be az ő emberi életének a kioltása a legpoétikusabb eszközül arra, hogy szent fogalommal legyen a — kereszt.

Ki merné elvitatni ma már azt, hogy ezen a világon sohasem élt nagyobb tekintélyű humanista és rajongóbb szociálista, mint maga a Krisztus?

Az ő eszméi abszolút értékűek s mint ilyenek az emberiség közkincsévé lettek. És ez a nagytekintélyű szociálista utmutatásként ünnepelesen azt is kijelentette többek között, arra is intett mindenkit, hogy „meg kell adni a császárnak, ami a császáré; az Istennek, ami az Istené“.

Ez lenne az igazi szocializmus tizparancsolata.

Ez lenne... De nálunk csakis úgy lehetne, hogyha a józan fogalmak gyalázatos zürzavarának boldond idői be nem következtek volna. De fájdalom! a krisztusi szocializmus felemelő ideálját tiszteletben tartani és követni napjainkban egy fogalom a maradisággal, vallási bigottsággal és felekezeti türelmet-

Ilonka tiszteletes asszony.

— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —

Irta: Ady Endre.

Ilonka félig-meddig az isten szolgálatában állott, mivel Ilonka papné volt. Papné, de tiszteletes asszony, magyar asszony, fiatal asszony, szegény asszony. Az urának volt legalább hét faluja s mindegyikben nyolc tiz, husz elbusult kálmánista magyar. Azonban Ilonka nem tudta elfelejteni a hegyeket, ahol őt fölnevelték. Mert a hét falu síkságon feküdt s a tiszteletes ur szögletes volt és kopott ruhájú. Mert a tiszteletes ur anynyit értett a szerelemhez, mint a tyúk az ábécéhez. S Csokonaiból is inkább a bordalokat kedvelte, mint a Lilla-verseket. Látható, hogy a tiszteletes ur Debreczenbe hallgatta a theológiát s ugyanott készítette ki ifju magát az életre.

A hét faluból egyetlenegyben volt templom, torony, ha ang. Abban, ahol a tiszteletes urnak laknia kellett. Ugyanott volt a paplak is, nádfödéllel és két szobával. Ez ősi, rozoga, papi hajléknak, ahonnan néhány papot kicipeltek már a temetőbe s ahol soha egy gondolat föl nem lázadt az élet ellen,

gyakran volt alkalma botránkozni. Ilonkát muzsikára tanította atyja, az öreg zöld fekete zsakettes végrehajtó. Ilonka városi nő volt, nyugtalan nő volt és Chopint zongorázta.

Egyébként a zongora, rossz zongora, volt az egyetlen, amit kellemetes nőiességén kívül a házasságba belehozott.

S egyébként senki el nem hitte volna Ilonkáról, hogy ő egy papné. Inkább hitték volna őt egy mezővárosba tévdt s onnan is falura szorult énekes primadonnának.

Hamarabb és inkább jutott volna eszetekbe, hogy a száját csókojjátok meg, mint a kezét.

Pedig ezen a vidéken az volt a szokás, hogy a tiszteletes asszonynak mindenki kezét csókolt. Az egész falu, sőt környék népe, még a görög katolikus románok is,

Kiérzhető már eddig is, hogy Ilonka született tragédia-hősnő. Városi álmait összetaposták a falusi jószágok és baromfiak. Chopinba belekürtölt a kondás, belegágogott a hét darab lud, mely a papiak udvarára az alkonyati órákban pontosan megérkezett a libalege őrről. Ezenfölül Ilonkának egyetlen kiesi, mezitlábos cselédje volt. Szóval na-

gyon-nagyon szegény háztájék volt a papék háztájéka.

Nagyhét jött s urvacora készülődött az új kenyér alkalmából vasárnapra. A papot elhívták a hetedik faluba két forint ötven krajcárért temetni. A harangozó napszámba járt e napokon. Végre is évi tizennégy forintért senki se hajlandó vasárnapon, ünneppon s évi hat nagyhéten harangozni.

A kis szolgáló nem értett a hanghuzáshoz.

Megpróbálta szegény kétszer-háromszor, de mindig tűzi lárma lett belőle. Összeszaladt a falu népe, ha a kis szolgáló harangozott.

Még azok is megindultak, akik csak sátorosünnepeken veszik tudomásul a templomot.

Tehát, akármilyen hihetetlennek látszik, szorult és szükséges esetekben Ilonka tiszteletes asszony harangozott. Két szép, erős, fehér fiatal karjával rángatta a kis harangot.

Ugyanazok a kis finom, hosszú ujjcsakák csimpaszkodtak a harang-kötélbe, melyek Chopin bus álmait szerették a billentyűkről visszahívogatni.

Nagyhéten csak öreg asszonyok és

Aczél Henrik uj könyvkereskedése és antiquáriuma ma a főtéren a ref. kistemplommal szemben **megnyílt.** Telefon szám 575. Ódon és uj könyvek vétele s eladása.

lenséggel, vagyis az antiszociálizmussal.

Igy vallja és parancsolja ezt ma a hivatalos szociális közvélemény, az ugynevezett hivatalos lelkiismeret.

Az utszéli apostolok a züllött erkölcsű néprontók szemfényvesztő betyárvilágát éljük ma, azoknak áll ma a vásár, akik hamis szemforgatással vezéreknek hirdetik magukat sötét lelkükben avval a gonoszul és furfangosan elhallgatott üzleti utógondolattal: — Ki ad többet értem?

Ti lángelmék, Szokratesz, Krisztus és a többiek, kik ihletett lélekkel és odaadó önfeláldozással hirdették a világ előtt az önzetlen szociálizmusnak és a nemes ember szeretetnek örökszép tanát, ha feltámadhatnátok sirotokból, bizony kétségbeejtő perspektívája tárulna itt ma elétek az emberi méltóság aláhanyatlásának, sülyedésének.

Sirjaitokból kikelve, ostort kelene ragadni kezeitekbe, tudományotok megbecstelenítői és eszméitek zsbivásári árucikké alacsonyítói ellen, akik javithatatlan cinizmussal azért hirdetik a „szabadságot“ az „egyenlőséget“ és az „általános földi üdvösséget“, hogy e behizelgő jelszavakkal elszedített embertömeg annál lekötözött ünnepélyességgel adjon meg arra a perverz kérdésre: „Ki ad többet értem?!“ azt a bátor feleletet: „Életünket és vérünket!“

Politikai hírek.

A néppárt hivatala körül. A milyen élénk feltűnést keltett a néppárt kilépéséről szóló hír, olyan gyorsan csendesedtek el ennek a szenzációnak a hullámai. Már legutóbb megírtuk, hogy maga a néppárt nincs még olyan teljes egyöntetűséggel beleegyezve, kibekülve a kilépés gondolatával, semmint harcias hangulatu tagjai hirdetik. Valóban azaz egy, azaz a vasárnapal kétnap, amely

tüdvészes férfiak szoktak azon a vidéken templomba járni. Azonban templomi ügyekben még akkor is nagyon szigorú a paraszt, ha utálja a templomot. Jaj annak a papnak, aki elmulaszt egy köteles istentiszteletet. Jaj, ha a harang nem szólal meg idejében. Egyébként pedig e napon pláne hosszút kellett harangozni. Hogy meghallja az öreg tanító, aki ma a pap helyett fog imádkozni és szénát forgat a falu alatt.

A levegő nehéz volt, a vágy könnyesebb, mint bármikor Ilonka nem zongorázott, mert vendége volt. Egy egyszerű tagosító mérnök, de városi lény még akkor is, ha csizmákkal taposta a határt. És fiatal és forró hangú és költőből idézni tudó. Tehát Ilonka azért nem zongorázott. Azonban nem lesz ebből semmi vérszes fejlemény. Abban a pillanatban, amikor már Ilonka megázott rózsaként a mérnök vállára hajtotta fejcsékéjét, ötöt ütött az óra. Ez a delutáni harangozás ideje. Ilonka szaladt, szaladt s harangozott.

Soha ilyen busan még nem harangoztak abban a faluban.

azóta elmult, kisebb visszavonulásokkal telt el. A nyilatkozatokból, amelyek azóta elhangzottak, nagyon figyelemre méltó a Rakovszky Istváné. A Ház alelnöke sem ad határozott választ a kilépés kérdésére, de kijelenti, hogy részleges kilépésről nem lehet szó; a néppárt vagy együtt lép ki, vagy nem lép ki, szakadás azonban nem fog bekövetkezni a kebelében. Ez azonban mindenesetre annyit jelent, hogy a párt mérsékelt elemeinek kifolyása már bizonyos mértékig érvényesült, már elértek annyit, hogy a többség felfogásainak mindnyájan hajlandók alávetni magukat. A vasárnapi tanácskozásokról, amely a tudvalevőleg egyrészt Rakovszky Istvánnál, másrészt gróf Zichy Aladárnál folytak, ma este érkeznek vissza az emberek. Annyit azonban már most is tudnak a politikusok, hogy döntő jelentőségük ezeknek a tárgyalásoknak nem volt.

Levélsekreányek.

Felhívás Debrecen háztulajdonosaihoz.

A postaigazgatóság körlevele.

— augusztus 27.

(Saját tudósítónktól.) A levélkézbesítés gyorsítása és a levélhordók farszto munkájának megkönnyítése céljából felette szükségesnek mutatkozik, hogy az emeletes bérházakban az egyes lakók címére érkezett levelezés befogadására lehetőleg a földszinten a kapu bejárata alatt, esetleg a házfelügyelő földszinti helyisége mellett levélgyűjtősekreányek alkalmaztassanak.

E nagyérdékű ujitást, melynek előnyeit s emberbaráti hasznát szinte felesleges fejtegetni, be szándékszik most hozni a nagyvárad postaigazgatóság is, midőn a kereskedelemügyi miniszter július 8-iki irányvonalra leírta alapján a debreceni emeletes bérházak tulajdonosaihoz felhívást bocsát ki. Bizton reméljük, hogy a háztulajdonosok teljes készséggel fognak engedni ennek a kérelemnek, mely ugyszólván semmi terhet sem ró reájuk.

A postaigazgatóság Debrecen város tanácsát is felkérte arra, hogy az építési szabályrendelet módosítása, esetleg jogerős közgyűlési határozat alapján, avagy az építések engedélyezése alkalmával szerezzen érvényt ennek a humánus és közegészségügyi célt szolgáló berendezés életbeléptetésének.

Siket Traján postaigazgatónak a debreceni emeletes bérházak tulajdonosaihoz kibocsátott felhívása következőleg hangzik:

Közismert tény, hogy a vidéki központok rohamos fejlődése és forgalmának folytonos emelkedése a postai kézbesítőkre napról-napra súlyosabb feladatot ró. A kézbesítési kerületek szaporítása, illetve a levélhordók létszámának szükséges emelése által iparkodom ugyan kerülem városainak örvendetes fejlődésével lépést tartani és a felelősségteljes postakézbesítés terhes szolgálatán segíteni, de ezek a jótékony hatású intézkedések egymagukban a célravezető sikert nem biztosíthatják. Egy-egy levélhordónak, aki a város belső, kiépült részében,

kézbesített, ma is naponta átlag 3000 méternyi lépés utat kell megmászni, ha feladatának lelkiismeretesen akar megfelelni.

Ilyen munka mellett nem esoda, ha a levélhordók a sok lépcsómászástól idő előtt megrokkannak és kidőlnek.

De a mai kézbesítési rendszer mellett a kézbesítők nemcsak a saját egészségüket teszik kockára, hanem epidémiák és más kedvezőtlen egészségügyi viszonyok közepette a velük érintkező közönséget is kellemetlen helyzetbe sodorhatják az által, hogy sok esetben oly lakásokban is megfordulnak, hol ragályos betegség van és így a betegség csirait széthordva bizonyos esetekben a közegészséget is veszélyeztetik.

Ezen a bajon csak úgy lehet segíteni, ha közös akarattal alkalmat és módot keresünk arra nézve, hogy a levélhordók a közönséggel közvetlenül csak az elkerülhetetlen szükséges esetekben érintkezzenek.

E cél elérésére legalkalmasabb az a berendezés, mely pl. Budapesten néhány újabb épült házban már is létesült, hogy a ház kapualjában a lakásjelző tábla helyébe minden egyes lakó számára zárható levélgyűjtősekreány van felállítva, még pedig oly alakban, hogy az összes levélgyűjtősekreányek a szokásos jelzőtáblánál nagyobb helyet alig foglalnak el.

Ha most már valamelyik lakó részére nem könyvelt levélpostai küldemény érkezik, a levélhordó ezt a küldeményt a címzett sekreányébe dobja, egyben pedig a címzettet felszengeti, ki a neki legalkalmasabbnak látszó időben lejön, a sekreányt a rendelkezésre bocsátott kulccsal kinyitja és a részére érkező küldeményt magához veszi.

Ilyen kezelés mellett a levélhordó nem kénytelen az emeletet megmászni csak azért, hogy például egy képes levelezőlapot vagy egy nyomtatványt kézbesítsen. De ez a jelzett berendezés abból a szempontból is fontos, hogy míg a mai kézbesítési rendszer mellett, hol a kézbesített levelezés sok esetben nem magának a címzettnek, hanem más hozzátartozók hiányában a cselédeknek adatik át, e levelezés könnyen el is kalódhat, addig a levélitok a javasolt változással jobban van megőve, mert a sekreány tartalmához a címzett tudtán akaratán kívül más nem férhet.

Feleslegessé válik e szerint az ajtóra kifüggesztett levélsekreány is, mely kellő biztonságot amugy sem nyújt s azonfelül az ajtót is rongálja.

Ugy a levélhordók javára, mint a lakók kényelmére szolgáló eme előnyök elérése nem követel nagyobb áldozatot, mert például a magyarországi munkások rokkant és nyugdíjgyeltesek Budapesten József-utca 23. sz. alatt levő házában felállított ilyen levélgyűjtősekreány, mely a fent vázolt követelményeknek minden tekintetben megfelel, összesen 360 koronába került.

Ha most már ebből a költségből az amugy is szükséges lakásjelző tábla árát levonjuk, oly csekély többkiadás merül fel, mely nagyobb építkezéseknél az elérhető előnyök figyelembe vétele mellett számba se jöhet.

A humanus cél és a közérdék szempontjából tisztelettel arra kérem, hogy a... szám alatt és most épülő házában ily levélgyűjtő sekreány berendezést létesíteni sziveskedjék. Ha ezen kérelmem meghallgatásra talál, úgy az a humanus és közegészségügyi szempontok figyelembe vétele mellett a lakóknak is oly előnyöket biztosít, melyek aránylag csekély áldozattal elérhetők.

Az öféle levélgyűjtősekreányek különféle fajtáiról, azok külső alakjáról, méreteiről és áráról az ottani első számú postahivatal főnöke kimerítő fölvilágosítást nyújt.

Kelt Nagyváradon, 1907. évi augusztus hó 25-én.

M. kir. Posta- és Távirada igazgatóság.

Női cipők

nagy választékban és legolcsóbb árak mellett a „Központi cipő és kalap áruházban“

Dréher sórcsarnok mellett. Telefon 435. szám.

Városháza és vármegye.

A legtöbb adót fizetők. Csóka Samu adóügyi tanácsnok összeállította azoknak névjegyzékét, kik a folyó év során a legtöbb adót fizetik. A névsor a tanács esztörtöki ülése elé, majd az igazoló és bíráló választmány elé kerül, melyek abból decemberre kiválasztják a törvényhatósági bizottságba bejutó 98 virilis neveit.

A villamos telep felülepítkezései. A villamos telep felülepítkezéseinek egyik vállalkozója, Blaskovics Mihály lakatos és az építészvezetés között némi surlódások keletkeztek a kötött szerződés körül. A tanács tegnap kimondta, hogy amennyiben a Blaskovics által vállalt munkák november elsejére nem készülnek el, a tanácsot csak az eredeti költségvetésben megjelölt s nem a fölemelt árak fizetése kötelezi.

Villamos színház a Sass-utóán. A tanács tegnap megengedte Szuchán Rezsőnek, hogy a Sass-utóán, az Otthon vendéglő udvarán villamos színházat építtethessen. Egyedüli feltételként azt kötötte ki a tanács, hogy a gépház kéménye legalább 50 centiméterrel magasabb legyen a színházépületnél. Ez intézkedéssel megakadályozta a tanács, hogy a kazán füstje a színház udvarára, lecsapódhassék.

Adótárgyalások. A III. osztályu kereseti adót fizető polgárok adótárgyalásai az adókvető bizottság előtt tegnap kezdődtek meg. A bizottság, mely előtt tegnap is számosan jelentek meg, naponként ülésezik.

Kocsit a cserrei állomáshoz. A nagycserei állomást legközelebb kibővítik. Ez alkalomból Ferenzy Elek s negyven társa arra kéri a várost, hogy az állomás melletti kaszálon kisajátítás útján kocsit létesítsen. A tanács eleget tesz a kérelemnek.

Tizenhat és félszázalékos pótdadó.

A főszámvevő előirányzata.

Költségvetés 1908-ra.

— augusztus 27.

(Saját tudósítónktól.) Roncsik Lajos városi főszámvevő a tanács tegnapi ülésén betérjesztette az 1908-ik évre szóló költségelirányzatát, azon kérelemmel, hogy azt a tanács s a jog- és pénzügyi bizottság letárgyalván, a közgyűlés fogadja el.

A főszámvevő jelentése szerint a jövő évi előirányzat ez:

Rendes bevétel. . .	1.610,053 K
Rendkívüli bevétel	243,165 "
Összes bevételek . .	2.953,218 "

Az összes bevétel tavalyi összege: 2.715,000 korona, tehát egész 238,000 koronával kevesebb az ideinél.

Rendes kiadás . . .	2.632,064 K
Rendkívüli kiadás	499,684 "
Összes kiadás . . .	3.131,748 "

A kiadások tehát 178,530 koronával haladnák túl a bevételeket. E többlet a Debrecen által fizetett 1.051,000 korona egyenes állami adó 16,5 százalékos felemelésének, vagyis tizenhat és fél százalék pótdádonak felel meg. Ezzel szemben a tavalyi pótdadó tudvalevően 21 százalék volt.

Megjegyzi a főszámvevő, hogy

a javaslatban az ingyenes fa értéke is szerepel, a városi famennyiség eladásából befolyandó végösszeget pedig az erdőmester javaslata felémelt árak szerint vette fel. Felvette továbbá a főszámvevő a város összes tisztviselőinek az 1908. év egész tartamára megszavazandó drágasági pótlékát is, azon az alapon, hogy e pótlékok megadása elől közgyűlésünk ez év során egy ízben sem zárkózott el. Jelenti továbbá a főszámvevő, hogy a régi faárak meghagyása esetén a pótdadó mintegy tíz százalékkal felszökne.

A javaslatban az összes alapítványok előirányzatai benn vannak.

Kéri a főszámvevő az egyes címek rovatai közti átruházás (virement) engedélyezést s annak megengedését, hogy a pótdadó után a város is szedhessen késedelmi kamatot.

A főszámvevői jelentés, mint eddig minden évben, hangsúlyozva hívja fel a közgyűlés figyelmét arra, hogy oldja meg végre a Hortobágy rendezésének kérdését. Ha a hasznosítás megtörténik, mindennemű közköltő nyomtalanul eltűnik.

A költségelirányzat, melynek közelebb részleteit is ismertetni fogjuk, már a napokban a jog- és pénzügyi bizottság elé kerül.

A debreceni munkásbiztosító.

Tájékoztató hirdetmény.

Az ipari alkalmazottak részére.

— augusztus 27.

(Saját tudósítónktól.) Már egy hónapja, hogy fennáll Debrecenben a törvényalkotta állami munkásbiztosító, de azért még most is nagyfokú tájékozatlanság uralkodik az új intézményre vonatkozólag. A biztosító pénztár már számtalan hirdetményt bocsájtott ki, hogy tájékoztassa az új rendre az érdekelteket.

A tegnap kibocsájtott tájékoztató hirdetmény így hangzik:

A kerületi munkás biztosító pénztár Piac-u. 79. sz. a. helyiségében működését megkezdvén, értesítjük az összes ipari alkalmazottakat, ide értvén az eddigi pincéregyleti — illetve ipartestületi betegsegélyző pénztár volt tagjait is, hogy betegség vagy baleset előfordulással, ha amennyiben fennjártó betegek, lehetőleg reggel 9 órakor a pénztár helyiségében jelenjenek meg, amidőn ott minden nap orvos áll rendelkezésükre. További gyógykezelésük iránt ugyanott kapják meg a kellő felvilágosítást. Fekvő beteget az illető kerület orvosánál legkésőbb reggeli 9 óráig kell bejelenteni. Hasonló az eljárás, ha a pénztári tag családjában történne megbetegedés, mivel az 1907. év XIX-ik t.-c. értelmében a pénztár a családtagokat is ingyen orvosi segélyben és gyógyszer ellátásban részesíti. Sürgős esetekben az alantírt következő orvos urak bármelyikéhez forduljanak:

Dr. Gáspár Géza orvos ur lakása Piac-u. 71. Dr. Hütter Károly orvos ur lakása Hatvan-u. 16. Dr. Popper Alajos orvos ur lakása József kir. herceg-u. 19. Dr. Rózsa Mór orvos ur lakása Széchenyi-u. 27. Dr. Széll Kálmán orvos ur lakása József kir. herceg-uta 35. Fogbetegünket dr. Szász Adolf ur, szembetegeinket dr. Burger Péter orvos urak látják el.

Az igazgatóság.

A Hortobágy hasznosítása.

Az albizottság utolsó ülése.

— augusztus 27.

(Saját tudósítónktól.) A hortobágyi albizottság tegnap délután ötötől órákor, Kovács József elnöklété mellett ülést tartott, melyen a legutóbbi ülés jegyzőkönyvét hitelesítették s a további teendőket körvonalazták.

A bizottság üléséről alábbi részletes tudósításunk ad számot:

Kovács József polgármester elnöklété mellett jelen voltak Király Gyula tanácsnok, Varga Károly tb. tanácsnok, Rickl Antal, Szentesi János, Aczél Géza főmérnök és Polgári József.

Varga Károly jegyző terjesztette elő a múlt ülés jegyzőkönyvét, mely a legeltetési szabályzat tanácsai átdolgozásának szükségét, a 60,000 korona bér fizetését s a kísérleti telep létesítésének gyors szükségességét mondja ki a nagybizottság elé terjesztendő javaslatban.

A bizottság ezután elfogadta azon elevi alapot, hogy öntözés részletei felől ezuttal nem bocsátkozik tárgyalásokba, hanem a fenti indítványt változtatás nélkül a nagybizottság elé terjeszti.

Határozatba ment továbbá, hogy az albizottság eddigi működéséről szóló összes jegyzőkönyveket a „Város“ című lapban közétesszi, s külön lenyomatban is elkészítteti, hogy a törv.-hatósági bizottság minden tagjának rendelkezésére álljon. Szentessi János napirend után felszólal s kéri az erdősegek azon részén való legeltetést rendezni, hol tíz év óta nem volt irtás. E kérdés szerinte egyszerre s gyökeresen volna rendezendő.

A polgármester ígértett tett arra nézve, hogy az erdőfelügyelővel ez ügyben érintkezésbe lép s lehetőleg úgy intézi a dolgot, hogy a legeltetési jog ezentúl állandóbb időtartamra, esetleg tíz évre engedélyezhető legyen.

Az albizottság ülése ezután véget ért. A nagybizottság, mely a közgyűlés elé teendő javaslatot van hivatva megszövegezni, szeptember 9-én, hétfőn tart ülést.

Borzalmas máglya-halál.

Megégett kocsis.

Álmában égett agyon.

— augusztus 27.

(Saját tudósítónktól.) Borzalmas halállal múlt ki Hajduböszörményben egy szerencsétlen kocsis-ember, ki pusztító, gyilkoló lángok között fejezte be iszonyu kínokkal életét.

Az idegrázó részletekkel bíró eset különben nagyon titokzatos. Nincs ugyanis eddig kiderítve, hogy a szerencsétlen ember önkéntesen választotta a tűzhalált, vagy pedig egy borzalmas szerencsétlenségnek áldozata.

Ez utóbbi mellett több fontos körülmény szól, bár nem lehetetlen, hogy az első föltevés forog fenn.

Péter Gábor 60 éves kocsis egyik jó-

módu hajduböszörményi gazdálkodónál szolgált. Vasárnap este az istállóban egy szalmarakásra feküdt és édesd-den elaludt. A házbáliek később meglepetve vették észre, hogy az istállóból füst gomolyog ki.

Hogy a nagyobb tűzveszedelemnek elejét vegyék, azonnal oltáshoz fogtak. Csakhamar sikerült teljesen eloltani az istálló belsejében kiütött tüzet.

A házbáliek az istállóban elégett takarmány hamuja alatt irtózatosságot leletre bukkantak Péter Gábor kocsis megszenesedett holttestét találták meg az egyik sarokban egy elhamvadt szalmarakás fölött.

A rettenetes felfedezésről azonnal értesítették az ottani rendőrséget, mely azonnal vizsgálatot tartott. Mindenekelőtt megállapították, hogy a szerencsétlen ember aigghanem saját gondatlanságának áldozata. A szerencsétlenség úgy történhetett, hogy Péter Gábor alvás előtt pipázott s időközben elaludt és a pipából kipattanó szikra felgyújtotta a szalmarakást, melyen aludt.

Rettenetes lehetett a szerencsétlen ember ébredése, de menekülni nem tudott, mert a nagy füst megfojtotta. Sokan beszéltek ezek mellett, hogy Péter Gábor öngyilkossági szándékából saját maga kereste a tüzhaltat.

A vizsgálatot a bösözörményi járásbíró-ság folytatja.

Rablóvilág Hajdumegyében.

Megint a cigányok.

Vakmerő rablótámadás.

— augusztus 27.

(Saját tudósítónktól.) Az utóbbi hetek alatt nem valami rózsásak Hajdumegyében a közbiztonsági állapotok. Hol ebből a városból, hol abból a községből érkeznek hírek, melyek arról tesznek tanubizonyosságot, hogy egy nagyobb rabló banda garázdálkodik a megye területén.

A banda cigányokból áll. Éppen úgy rabolnak a nőtagjai, mint garázdálkodnak a férfiak. Tegnap újabban a közeli Hajduböszörményből vettünk hírt egy ott történt vakmerő rablótámadásról, melynek részletei a következők:

Tegnap este Rubinstein Menyhért hajduböszörményi kereskedő a templomba ment. Távollétében egyedül maradt a házban Rubinstein felesége. Ugy hét óra tájban beállított a lakásba két cigányasszony. Kártyavetést ajánlottak Rubinsteinnek, aki azonban kiutasította őket.

Erre a két cigányzó a védtelen asszonyra vetette magát és valóságos guzsba kötve alaposan elverték, majd mikor a megtamadt asszony segítségért kiáltott száját is betömötték. Miután Rubinsteinnét teljesen ártalmatlanná tették, a rablók a lakás kifosztásához fogtak. Minden könnyen elémelhető elvittek magukkal. Feltörték a szekrényt és elraboltak onnan 550 koronát, de ezenkívül elvittek a lakásból több száz korona értékű arany s ezüstneműt és többrendbeli ruhát. A rablott tárgyakkal aztán feltűnés nélkül távoztak.

Nyolc óra tájban tért haza a templomból Rubinstein, ki feleségét a kiállott izgalmaktól ajultán találta összekötözve a szoba közepén.

Nyomban feljelentést tett a csendőrségen, mely szigorú nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére.

A nyomozat eddigi adatai szerint a rabló asszonyok abból a cigánykaravánból valók, mely aznap Bösözörményen keresztül ment. A csendőrok üldözöbe vették a menekülő cigány bandát, mely már Téglás és Mikepércs környén is követtek el többrendbeli rablást és betörést.

Hirek.

A „Debrecen” szerkesztősége és kiadó-hivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok ... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ...

Az utolsó ut.

Fölborult szekér.

Szerencsétlenül járt asszony.

— augusztus 27.

(Saját tudósítónktól.) A halálos szerencsétlenségek száma tegnap ismét szaporodott egyel.

A közeli Balmazújvárosban egy jómódu gazdálkodó felesége az áldozat. A szerencsétlenségről különben tudósítónk a következőket jelenti:

Szabó Istvánné férje tanyájáról Balmazújvárosban tegnap délelőtt szalmát vitetett haza. A szalmával több méter magasságyra megtöltött szekérré ő maga is ráült. Ez volt a veszte, mert mint a kocsis a ház udvarára akart behajtani, a magassan megrakott szekér fölborult és Szabóné oly szerencsétlenül esett le, hogy eszméletlen állapotban terült el a földön. A reá hulló szalmakötegek pedig teljesen befőttek a súlyosan sérült asszonyt. Kinek ballába eltörtött, azonkívül fején oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy felépülésében az orvosok nem bíznak, sőt állapota oly válságos, hogy aligha éri meg a reggelt.

A balmazújvárosi előjáróság megindította a vizsgálatot, hogy nem terhel a felelősség valakit a szerencsétlenségért.

Korcsmárosné, mint detektív.

Az ágy alatt!

Tetten ért tolvaj.

— augusztus 27.

(Saját tudósítónktól.) Érdekes ügyben nyomozott tegnap a debreceni rendőrség. A rendőri nyomozatot megelőzőleg ugyan maga a karosult is nyomozott egy Scherlok-Holmesre valló buzgalommal az ügyben, hogy teljes eredményt nem ért el, az csak a véletlennek tudható be.

Bóhm Ferenc Árpádtéri vendéglősnak a felesége napok óta tapasztalta, hogy szekrényéből egyremásra tűnnek el kisebb-nagyobb pénzösszegek. Kereste, kutatta a tolvajt, miközben rajott, hogy alighanem az odajáró mosóné lesz a tolvaj.

Természetesen ez csak gyanu volt s nem volt semmi bizonyíték a kezében. Mikor azonban az apránként eltűnt pénz felülhaladta a 100 koronát, elhatározta Bóhm Ferencné, hogy meglesi a házi szarkát.

Tegnap délelőttre elhívatta magához a mosónót, ő maga pedig elbujt a szobában az ágy alá. A mosónó csakhamar megérkezett s legelső kérdése a konyhában játszadozó gyermekekhez az volt, hogy itthon van-e Bóhmné.

A gyermekeket megelőzőleg a korcsmárosné kioktatta, így ezek azt felelték, hogy anyjuk elment hazulról.

Erre a mosónó bement a szobába. Óvatosságot nézett itt körül, majd pedig a szekrényhez ment, melynek éppen azon fiókját, melyben a pénz állott — hirtelen kirántotta.

Ekkor azonban valami ösztön sugta neki, hogy veszedelemben forog, az ágy alá pillantott s ott meglátta a korcsmárosnét.

Első meglepetéséből folucsudva természetesen megváltoztatta a mosónó tervét és visszacsapta a fiókot, majd pedig feltűnés nélkül távozni akart. De ez már nem sikerült, mert Bóhmné kiugrott az ágy alól és nyakon csipte a háziszarkát, kit egy rendőrral a központra kísértetett. Szócs Lajos rendőrbiztos még az este házkutatást tartott a mosónó lakásán.

— **Személyi hír.** Végh Gyula rendőrfőkapitány Pozsonyban tartózkodik.

Hol legyen a kulturpalota?

A muzeumok és könyvtárak országos főfelügyelőse tegnap leiratot intézett a városi tanácshoz, újból azon óhaját fejezve ki, hogy a kulturpalota helyéül a piac-utcai Szikszay- és tábornoki telket jelölje ki a város. A főfelügyelőség e hely kijelölése esetén messzebbmenő áldozatokat hajlandó hozni, mintha a Hatvan-utcán épül a kulturpalota. A tanács, Oláh Károly javaslata értelmében, tudomásul vette e leiratot, mely tulajdonképpen csak megisméltése a legutóbbinak.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Bartal Gyula debreceni dohánybevaltó segéd-tisztet dohányjövédéki tiszté nevezte.

— **A pályaudvar villamos világitása.** A városi tanács tegnap elvben magáévá tette azon szerződésintát, melyet a pályaudvar villanyvilágítására nézve a Máv. üzletvezetőség s a villamos mű vezetősége megállapítottak. A két fél között csupán a villany ára dolgában van még némi eltérés, mely azonban, úgy hisszük, a tegnap folyamatba tett tárgyalások során gyorsan el fog enyészni.

— **Kozma László kitüntetése.** A Magyarországi Állami Tanitók Országos Egyesülete vasárnap tartotta meg Budapest közgyűlését Kozma László, a debreceni tanitói árvaház igazgatójának elnökle alatt. A gyűlés tisztujtással ért véget. Kozma Lászlót elnöknek jelölték, ki nagymérvű elfoglaltságára való hivatkozással nem vállalta a jelöltséget. Ezután nagy lelkesedéssel egyhangulag örökös díszelnöknek választották.

A város faárának emelése.

A város sem zárkózik el az egyre nagyobbodó napiárak elől. A tanács tegnapi ülésén újból szóba került az a régi terv, hogy a város mérsékeltén fel fogja emelni a faárakat. Az áremelések az erdőmester javaslata értelmében ezek volnának: hasábos tűzifa öle 32 korona (eddig volt 27 korona), I. osztályu botfa 20 korona (eddig 16), II. osztályu botfa 15 korona (eddig volt 13 kor.) A főszámvevő e felemelt árakat már be is vette a jövő évi költség-előirányzatba. A tanács, a közelgő idenyre való tekintettel, kimondta, hogy az árak rendezése igen sürgős feladat. Az erdőmester erre vonatkozó javaslatát kiadták gyors véleményezés végett a jog- és pénzügyi s a gazdasági bizottságnak. Az előbbi bizottság ma, az utóbbi vasárnap, szeptember 1-én hoz ez ügyben véleményét.

— **Elölptetés.** A földmívelésügyi miniszter Asbóth Mihályt, Hajdu- és Szabolcs-megyék kir. járási erdőgondnokát főerdészé nevezte ki. Asbóth, kinek Hajduböszörmény

a székhelye, angol eredetű, de már teljesen megmagyarosodott nagy családnak a sarja. Az ősei a Stuartok alatt hagyták oda hazájukat vallási üldözések miatt s új hazájuknak sok kitűnő férfit adtak. A szabadságharcban is két Asbóth szolgált a magyar függetlenség ügyét magas katonai rangban. Most is szerepel a közpályán két nagy Asbóth: Emil a Ganzgyár vezérigazgatója, volt műegyetemi tanár s Oszkár a szláv nyelvek tanára a budapesti egyetemen. A mi főerdészünk testvérbátyja, az oly korán elhunyt Asbóth Sándor kitűnő vegyész volt, akinek vegytani kézikönyvei nagyon elterjedtek a chémiával foglalkozók között.

A vízvezeteki kutak. A köntösgáton most már teljes eréllyel folyik a kutfurás. Tegnap reggel megérkezett a második furótorony is s holnaptól kezdve egyidőben két kut furása fog folyni. Aczél főmérnök jelentése szerint a próbakutak furásával a vállalkozó cég október elejére teljesen elkészül.

A törvényszék köréből. Hoffmann József vizsgálóbíró és Kelemen Ernő törvényszéki bíró tegnap, szabadságuk leteltével, elfoglalták hivatalukat. — Bolváry Lajos bíró ma kezdette meg hat heti szabadságidejét.

Halál az utcán. Lax Lipót Miklós-utca 49. szám alatt lakó mészkereskedő vasárnap délelőtt a Petőfi-kertben hirtelen összeesett. Szelhűdős érte. A mentők beszállították a kórházba, hol azonban csak a beállott halált konstatálhatták. — Temetése ma lesz.

Hangverseny a Boockay-kertben. Mindenekelőtt konstatáljuk, hogy a Boockay-kert ifjúsága nagyon agilis a táncestélyek rendezése terén. Majdnem minden vasárnapra gondoskodik ügyes hangversenyekről a Boockayba járó közönség számára. Tegnapelőtt, vasárnap délután is sikerült hangversenyt rendezett igen szép s előkelő közönség jelenlétében. A hangverseny műsorának minden száma nagy tetszést aratott és a liget folyton visszhangzott a fel-fel zugó taps és éljen vihartól, mely által a közönség honorálni kívánta a szereplők nemes törekvéseit. A műsor első számaként Balla Bertalan józshallgató adott elő igen hatásosan komoly szavazatot, mely remekül érvényesült a zenekísérettel. Majd Debreczenszky Gusztáv színiakadémiai növendék lépett a pódiumra és nagy derűtséget keltő allűrökkel óriási tetszés mellett adta elő „A légy” című monológot, mellyel a szereplő oly nagy hatást ért el, hogy ismételtén kihívták. Nagyon tetszett még Motesiczky Stefi és Fáy Lilike dialógja, valamint Mikó Imre hegedű-szólója. Az édesbus kuruc nótákat megújrazták. Nagy derűtséget és viharos tapsot keltett még Vajda Jenő vizsgálóval, mely után a tizenkét tagú cigányzenekar pompás játéka mellett a hangverseny közönsége táncra perült s az óriási terem csakhamar megtelt táncoló párokkal.

Eljegyzés. Szikora Imre géplakatos eljegyezte Kereszturi János tekintélyes iparosunk és polgártársunk kedves leányát Esztrikét.

Ellopták a pénztárcáját. Király János Péterfi-utca 51. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrség bünyügyi osztályán, hogy az este a mozgó színház előtt pénztárcáját, melyben 5 korona 24 fillér volt, zsebéből kilopták. A tetteseket még az éj folyamán kinyomozta a rendőrség. Barna Gyula, Kovács János és Konkoly Lajos csavargók személyében.

Leugrott a vonatról. Nagy Bálintné szoboszlói lakos szombaton Debrecenbe jött. Vasárlásait elvégezvén, vasárnap délután vonatra ült, hogy haza utazzon Szoboszlóra. Tévedésből azonban a szatmári vonatra ült, amely 4 óraker indul a debreceni állomásról. Már sebes mozgásban volt a vonat, mikor észrevette tévedését s hirtelen el-

határozással kiugrott a vonatról. Azonban az ugrás oly szerencsétlen volt, hogy ájulatlan terült el a földön. Azonnal telefonáltak a mentőkért, de ezek mire kivonultak, a fején súlyosan sérült asszonyt a vasúti személyzet felcsofolta s annyira magához tért, hogy az orvosi segélynyújtás után az esteli vonattal már haza is utazhatott.

Eltűnt gyermek. Árva Sándor V. elemi iskolás kis fiu atyjának Árva Sándor postakerti lakásáról nyomtalanul eltűnt. A kis fiu felöltötte ruhát, rövid nadrágot viselt, atya feljelentésére a rendőrség körözi.

Vasárnapi krónika. A vasárnap alkalmosságából alaposan beszélt Varga Sándor, Varga Lajos és Csendrei István napszámok. A véletlen eseményekben összehozta őket Nagy Károly Apaffy-utcai lakossal, kit alaposan elverték. A rendőrség megindította az eljárást.

Gyomorbeteg, gyengélkedők, lábbadozók és aggastyánok táplálkozására dr. Dufour a Nestlé-féle gyermektápláltsat ajánlja, mely nemcsak kizárólagosan gyermekeknek való, hanem felnőttek számára is, ha a fentemlített kategóriák egyikebe sorozhatók. Gyomor- és béldagauatok esetében ez képezi az átmenetet a leveses táplálékoktól a szilárd táplálékokhoz és különösen az öregebbeket óvja meg az étvágytalanságtól, vagy a gyomor nehezebb emésztése következtében elmaradhatatlan elerőtelenedéstől. Mindenkinek izlik is és a legkönnyebben emésztenek.

Találtatott egy takaréki könyv, 2 drb zálogjegy, egy kosár egy ridikül, 8 db. kules, igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál.

Komáromy M. utóda Riskó Alajos, Piac-utca 63. szám alatt levő hangszerüzletét augusztus hó 17-től a Hunyady-utca 11. szám alá helyezte át. Üzletében dus választékban tart raktáron legjobb minőségű zongorákat, cimbalombokat, mindenféle vonós és fuvó hangszereket, hangszeralkatrészeket, a legjobb, valódi római hurokat. Mindennemű javítási munkát elvállal; zongora javítást és hangolást úgy helyben, mint vidéken legnagyobb szakértelemmel végez.

A Beresényi-utcai lakosok, kiknek utcáján semminemű világítás sincs, azt kérték tegnap a tanácstól, hogy gondoskodjék ez utcának gázzal vagy villannyal leendő világításáról. A tanács a kérelem értelmében utasítást adott ki a légszuszgyár igazgatóságának.

Mindenki, mielőtt bevezetné a villamos világítást, kérjen költségvetést Földes és Vajner hat. eng. világítási vállalatánál, Piac-utca 26., főtrafik udvar, ahol a legelőnyösebb költségvetéssel díjtalanul szolgálnak.

Tánciskola. Schaf János táncmester augusztus hó 27-ikén, kedden nyitja meg táncanfolyamát.

Sollingeri acél zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek és kelések legolcsóbb Mentzénél, Kossuth-utca 4. szám.

A belényesi választás.

Kisebbségben a függetlenségi jelölt.

Csendőrszorong, revolver, vörös kakas.

— augusztus 26.

(Saját tudósítónktól.) A mai képviselőválasztás nagy izgalom közt kezdődött. A felvonulás rendben történt. A katonaság és csendőrség készenlétben áll. Csakhamar híre járt, hogy Lonka községben egy suhanc bottal megtámadta Farkas-házy Zsigmond országos képviselőt, kit véresre sebzett. Kitudódott, hogy

a suhancot az ottani oláh pópa bérelte fel a támadásra. Ugyanottan az oláh asszonyok megakadályozták azokat a férfiakat a szavazásban, akik a függetlenségi jelöltre akartak szavazni. Délben Kardosnak 83, Lukácsinak 46 szavazata volt.

Délután 2 óraker jelenti tudósítónk, hogy az oláhok hallatlanul terrorizálnak. — Jelenleg Lukácsinak 317, Kardosnak 99 szavazata van.

Délután öt óraker minden remény hiábavaló, az oláhok terrorizálása győzelemre viszi az oláh jelöltet. A szavazatok aránya: Kardos 200, Lukácsiu 505.

Este 7 óraker Dorbán József dr. ügyvéd, oláh főkeres, háza előtt, az oláhok botokkal, fejszékkel megtámadták magyarokat. Egy szakasz csendőr feltűzött szuronnal sietett a verekedés színhelyére feloszlatanni a tömeget. Ez alkaommal egy oláh paraszt halálosan megsebesült. Haldokolva vitték el a helyszínről. Kardosnak 340, Lukácsinak 1152 szavazata van.

8 óraker este Inger Szolimán török főúr, biharmegyei földbirtokos összeszólalkozott egy kávéházban Kuba Andor országos képviselővel. A képviselő nekiment Inger Szolimánnak, a földre teperte, összepofozta, majd 2 revolverlövessel célba vette. A golyók szerencsére nem találtak.

Este 9 óraker a hangulat szerfelett izgatott. A hátralevő választók leszavazása még soká eltart s a választás legfeljebb holnap délelőtt 10 óraker ér véget. Lukácsiu óriási többséggel, 1317 szavazattal vezet. Kardosnak 473 szavazata van.

Késő éjjel az oláhok felgyújtottak 2 szénakazlat. A tűz rémes fénybe borítja Belényest.

A tárkányi választók arra kérték az elnököt, hogy a választást holnap reggelig függessze fel, mert attól félnek, hogy az oláhok Tárkányt felgyújtják. Az elnök nagynehezen megnyugtatta őket s így a választás tovább folyik. Lukácsiu már ezernél is több szótöbbséggel vezet.

Távirat és telefon.

Kossuth Ferenc a helyzetről.

Budapest, augusztus 26. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter egy bécsi újságíró előtt kijelentette, hogy tulzottak a néppárt kiválaszáról szóló hírek. Tulzottak az Ausztriában a függetlenségi pártól elterjedt azon hírek is, melyek szerint a párt kebelében ellentétek merültek volna fel. A párt még mindig hiv önmagához. A kiegyezésre vonatkozólag kijelentette, hogy a kiegyezési tárgyalásokat szeptember 10-én folytatják s így még nem adtak fel minden reményt.

Óriási vasúti szerencsétlenség.

Páris, augusztus 26. Bordeaux-párisi expresszvonat balesete mintegy kilométernyi távolságban a vasútállomástól történt. Hír szerint a gyorsvonat összeütközött egy tehervonattal. A legutóbbi megállapítások szerint 11 ember életét veszítette, 20 megsebesült. Bordeauxból táviratozzák: Barthou közmunkaügyi miniszter este Contrasba érkezett és megtekintette a szerencsétlenség színhelyét. A halottak számát tízre teszik. A sebesültek állapota változatlan. A forgalom újra helyreállott. A szerencsétlenség híre szerint a váltószerkezet megrongálódása következtében történt. — Berlinből táviratozzák: A Lokalanzeiger Contrasi jelentése szerint a szerencsétlenül járt utasok közt nincsen német.

A marokkói bonyodalom

Casablanca, augusztus 25. (Havas) Benschülöttek segítségével tett kutatások egy második raktár felfedezését eredményezték, amelyben a város fosztogatásánál lopott áruk voltak felhalmozva. A fosztogatókat, akik a raktárt védelmezték, szétverték, miközben hatan közülük elesetek és tizenketten megsebesültek. Még mindig általános támadást várnak a tábor ellen.

Aerenthal és Tittoni.

Berlin, augusztus 26. Aerenthal báró és Tittoni külügyminiszterek találkozásáról írván a Nordd. Allg. Ztg. azt mondja, hogy az öntrevue-ról közzétett jelentésekből kitűnik, hogy az minden tekintetben kielégítő lefolyású volt. Németország nagy meglepődéssel veszi tudomásul, hogy a Semmeringen megpecsételtek azt az egyetértést, amelyet Aerenthal báró miniszterelnök látogatása alkalmával az olasz és osztrák magyar külügyminiszterek a nemzetközi politika körében vágó összes függő kérdések tekintetében konstataáltak. A monarchiának és Olaszországnak az őket első sorban érdeklő kérdésekben, így az európai kelet problémáját illetőleg való álláspontja örömdetesen tisztázódott és így jogos az a remény, hogy a politikai ügyek jövő fejleményei során Bécs és Róma között minden nézeteltérés ki van zárva.

A semmeringi miniszteri találkozás és Tittoni olasz külügyminiszternek holnapi audienciája kiegészíti az uralkodói találkozásokot és a vezető államférfiak megbeszéléseit és az összes békeszerető nemzetek bizonyára élénk rokonszenvvel üdvözlük az utóbbi napok ezen emlékeztető eseményét.

Törvénytörések.

§ **Kinevezés.** Porubszky Jenő táblai elnök Tamás Géza máramaroszigeti lakos végzett joghallgatót a debreceni ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

§ **Szeptemberi esküdszéki ciklus.** A jövő hétfőn veszi kezdetét a szeptemberi esküdszéki ciklus a következő ügyekkel.

Szeptember hó 2-án hétfőn Székely Imre ellen, nyilvános rágalmazás vétségéért.

Szeptember hó 4-én szerdán Török László ellen, nyomt. utján elkövetett rágalmazásért.

Szeptember hó 5-én csütörtökön Balogh Péter és hat társa ellen rablás büntetettért.

Szeptember hó 7-ikén, szombaton Süre István ellen szándékos emberölés kísérletéért.

§ **Pályázat albirói állásra.** Baróthy Béla h.-törvénytörési elnök pályázatot hirdet a hajdusoboszlói járásbiróságnál megüresedett s 3000 koronás javadalmazású albirói állás betöltésére. Pályázni két hétig lehet.

§ **Bűnügyi főtárgyalások.** A jövő héten a következő bűnügyekben tartanak a debreceni kir. törvénytörésen főtárgyalást: Augusztus 28-án Csóka István s 5 társa ellen hatóság elleni erőszakért, Egri Sándor ellen súlyos testisértésért. Augusztus 30-án Gábor Sándor ellen, halált okozott súlyos testisértésért, Harsányi Zsófia ellen lopás büntetettért, Jósza Imréné ellen testisértésért, Székely Imre ellen nyomtatvány utján elkövetett rágalmazásért, Szilágyi Jánosné és két társa ellen lopás büntetettért.

Mindazoknak, akik magukat bágyadtaknak és gyöngéknek érzik.

a kik idegességben és akaratérő hiányába szenvednek, új életkedvet és ceterót ad a Sanatogen. Több mint 5000 tanár és orvos kitűnőnek ismerte el. Kapható gyógyszerárkban és drogeriákban. Prospektusokat ingyen és bélyegmentesen küld Bauer & Cie Berlin. S. W. 48. Vezérképviselőt C. Brady Wien. I. 595.

UJ ZSÁKKÖLCSÖNZO INTEZET.**A gazda közönség figyelmébe.**

Van szerencsém a gazdálkodó és géptulajdonosok b. figyelmébe ajánlani azon körülményt, hogy Debreczenben Piacz-utca 66. szám alatt zsákkölcsönző intézetet nyitottam. Raktáron tartok legjobbinőségű kenderzsákokat, melyeket jutányos áron bocsájtok a gazdálkodók és géptulajdonosok rendelkezésére.

Raktáron tartok továbbá vízmentes ponyvákat, elsőrendű anyagból készült zsákkötöző és dohány zsineget, és minden e szakmába vágó dolgot, melyeket jutányos áron árulok.

Tisztelettel

Bergel Dániel

zsák és ponyvakölcsönző intézete Debreczenben, Piacz-utca 66. szám.

**Felhívás!
a t. gazdálkodók és géptulajdonosokhoz!**

Ajánlom vízmentes asztagtakaró és cséplőgépekre való ponyváimat, szegedi kender zsákokat, gyapju zsákokat, pokróczokat, zsákkötöző és dohány-zsinegeket olcsó áron.

"HUNGÁRIA" kéveköttő 100 drb. 5 kor,

Kivánatra mintát is küldök.

WIENER ADOLF

gyári raktára, ponyva és zsákkölcsönző

intézete **DEBRECZEN,**

(Kossuth-u. 27. sz.) 526.

Legbiztosabb szépitőszert a

Fáy-féle Arc-Crém

hatása csodás! Szépit, fiatalít! Legkifűnőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arcbőr tisztálaltatásai ellen. Egy tégely 1 kor., hozzá való "Fáy" szappan 1 korona.

illatszerek minden illatban 1—2—3 koronás üvege.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel- és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszerű gyógyszereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenc

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-u. 8.

„Arany egyszaru” gyógyszerár.

Telefon 496. szám.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR.

Iskolás fiúk és leányok

részére,

ingek, nadrágok, szoknyák, hálókabátok, harisnyák, zsebkendők, gallérok, közelők és nyakkendők.

Intézetek részére, előírás szerint.

536

**László Zsigmond
állatorvosi rendelő irodája**

nagy és kis állatok részére.

Foganatosít helyben és vidéken:

Állatvizsgálatokat, védő-

ojtásokat, heréléseket, tu-

berkulinozasi eljárásokat,

állatbiztosításokat, állat-

állományok rendszeres

évi felügyeletét, kosmeti-

kai operatiókat.

Debrecen, Csapó-u. 30.

Telefon 558. szám.

Növendék, LEANY s FIUK részére

alkalmas fehérműek

paplanok matraczok

továbbá

szőnyeg függöny

és

linoleum

óriási választékban

Bosznay J. és Társa

cégnél Kossuth-utca 5.

Villamos-világítási és erőátviteli

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreceni építésvezető

(Piac-utca 72. sz.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Villagítótestek, csillárok és szerelvények dus választéka.

Telefon szám: 568.

előrehaladt időny miatt

nagy occassió vásár

tartatik az

ernyő-gyárban.

Piac-utca 43. sz.

1. Csinos, színes napernyők 1 K 80 fill.
 2. Elegáns fél selyem napernyők 2-50,
 3- K. 3. A legfinomabb félselyem nap-
 ernyők 4- , 4-50. 4. Elegáns mosható,
 vászon ernyők 4-50. 5. Tiszta selyem
 ernyők 5- 6- 7- . 6. Fekete esernyők
 és antucás 20 százalékkal leszállítva. 7.
 Eredeti francia mellfűzők 3 K-tól kezdve.

Kereskedő-segéd

Budapestre kerestetik,

elsőrangú rövidáru üzletbe 22-28
 év között, jó kiszolgáló legyen, azon-
 nali belépésre. Ugyanitt egy tanuló
 is felvétetik. Ajánlatok levélben
 „Kereskedő“ jelige alatt Mezei Antal
 hirdetési irodájához Budapest IV.,
 Klotild-palota intézendők.

Tőzsdei szakember

kitünő tanácsossal szolgál, mely által
 már csekélyebb összeggel és korlá-
 tolt risikóval az árfolyamnak ugy
 esése, mint emelkedése teljesen ki-
 használható. Működésemért jutalék
 csak a tiszta nyereségből fizetendő.
 Megkeresést „Weisz József Budapest,
 Postafiuk 151.“ alá kérek.

„Bankegyesület Részvénytársaság“

Debreczen, Piac-utca 72. sz.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.
 Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.
 Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt beke-
 belezés mellett földbirtokokra és házakra.
 Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
 Átvész tőzsdei megbízásokat.
 Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) szám-
 lára, pénztárjegyekre és
 vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Az igazgatóság,

Mindennemű nyári ruhák

tisztítását

jutányos árak mellett eszközli

Koncz Józsefgőzerőre berendezett kelmefestő
és vegyszeti ruhatisztító intézeteDebreczen, Vár-utca 3. sz., (ze-
nede épületében) és
Batthyány-utca 2. szám. 642

Telefon sz. 518.

Telefon sz. 518.

Leghelyesebben mindenki akkor cselekszik,

ha szükségletét,

Illatszerekben. Piperecikkekben. Gyógy-
 árukban. Gyógyszerkülönlegességekben.

Kötszerárúknban stb.

a Rác-féle

„ANGYAL“ droguériában

szerzi be.

Debreczen, Piac-utca 42. szám,

a „Hungária“-kávéházzal szemben.

APRÓ HIRDETÉSEK

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik.

— Apró hirdetések előre fizetendők. —

Postakönyveket félárban lehet venni a kiadóhivatalban.

2—3 tanuló jutányos ellátásra elfogadok. Varga-u. 23. Kereszt épület.

Csemege szőlőt ajánlok kereskedők- és magánfogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debrecen. Telefon 294. 725

Eladó 1 nyilas szőlő házzal együtt Boldogkert I. járás 37. sz. Bővebbet a csösznél. 721

Ügyes takarítónő, ki a patló-fényezéshez is ért, azonnal felvétetik. Cim a kiadóban.

Nagy singer varrógép olesón eladó Arany János-u. 8. 711

Eladó. Szilágy megyei Peér községben eladó mintegy 130 magyar hold (1200 □ öllel) 50 hold erdő, szántó, 24 hold forduló 3 erba, 4 hold rét van. Értekezhetni Tarczali Károlyné tulajdonossal Peérban.

Tanuló felvétetik Balogh M. J. fűszer-, vegyes üzletében Debreczen, Hatvan-utca 15. szám alatt. 661



Debreczeni Első Villamossági és Elektrotechnikai Vállalat. Telefon 168.

Erőátvitel, Villamos világítás, villámhárítók, házi és magán telefonok, villamos zárok tűzbetörés elleni jelző készülékek, villamos csengők berendezése és jó karban tartása, évi bérlet mellett. Gyógyászati, Fizikai, Matematikai készülékek készítése és javítása, felszerelési anyagok. Kérekpárok és alkat-

részek raktára. Saját motor erővel berendezett galván-telep.

FÖLDVÁRI L.,

Debreczen, Kossuth-utca 1. az udvarban.
Tanulók felvételnek.

Kiadó. Piac-utca 46. szám alatt egy kis üzlethelyiség kiadó. Értekezhetni Békés Lajos uridivat üzletében.

Üzletnek, sörháznak vagy irodának alkalmas utcai lakás vagy ház kiadó Hunyadi-utca 19. Értekezhetni Szt. Anna-u. 48. 664

Kevésbé használt rövid zongorát keresek. Békés Emil Vörösmarty-utca 1.

100 db szindarab féláron eladó. Darabos-utca 38. Kereszt épületben.



Fél áron!

Tankönyvek az összes fiú- és leányiskolákban használandó tankönyvek csakis HARMATHY antiquariumában kaphatók Debreczen Fűvészkert-u. 14. A világhírű „Pique Progres” szivarkahüvelyek egyedüli elárúsítója.

Kulcsár József bronzműves.

DEBRECZEN, Szent Anna-utca 6. szám.

Készít mindennemű

sárgaréz és bronzárakat,

légszesz, acetylen és villamos csillárokat. Csillárok átalakítását petroleum és légszeszről villamosra, vagy légszesz és villamosra (combináltra).



Uj átalakításokat és minden e szakmába vágó javításokat elfogad, gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl. 646

Levelező-lapon tessék értesíteni, házhoz megyek a munkát átvenni.

Sertés hizlalók és tenyésztők figyelmébe!

Alólirott kinyilatkoztatom, hogy Kun István gyógyszerész ur sertés óvszere annyira bevált, hogy ezután minden hizlaláskor, ha egy csapat sertést veszek, azt mindig használni fogom. Debreczen. Nagy Lajos, nagyhizláló. Előttünk: Balassa Sándor, S. B. szerkesztők. Előtte mit hasonlólág bizonyítja: Szádeczky László urad. intéző főtiszt ur, a Boczonádi (Heves) uradalom részére f. évi május hó 15. és május 21-én kelt rendelése, mely uradalom már 3 éve használja óvszerem. Nagys. Balog Tihamér, Szentkozma, B.-Ujfalu mellett, csicseri Orosz István, jegyző, Mikepéres, 470 darab sertés most is azt eszi a harmad évi siker után Nagys. Csapó István nagybirtokos ur Pusztá-Istvántelki (u. p. Földes) gazdaságában. A fentieket igazolják még: Nagytiszt. Rátz Lajos ref. lelkész ur, Micske (Bihar m.), Nagytiszt dr. Balthazár Dezső esperes ur H.-Böszörmény, Nagyt. Szücs László ref. lelkész ur Csatár u. p. Bihar., Kérek a jónak bizonyult sertés óvszereből stb. Lejka főtiszt. Tetétlen Gróf Zichyi Géza uradalma.

1 doboz 2 korona, mely 2 disznónak 1 évig elég.

Kapható Tóth Béla, Muraközi László, Mihalovits Jenő, Steiner, Kovács Nándor Radákovics és Koczián Dezső gyógyszerésztárában és a droguériákban. „Laboratoire Cosmetique Matilde“.

KUN, Hajduszovát.

Direct hozzám küldött 6 koronás rendelések franco. 253

Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szagatását.

A tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,

mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlító szer is páratlan!

Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény, rheuma, ülőidegzésbe (ischiás) ellen feltalált összes szerek között.

1 üveg tölgyfa-balzsam ára: 1 korona 50 fillér.

Kapható:

22

Mihalovits Jenő gyógyszerésztárában Debreczenben.